

Сай А. Н.
(БГЭУ)

Правовые системы в Европе

В современном мире каждое государство формирует собственную правовую систему. В свою очередь все национальные правовые системы мира группируются по ряду общих и особенных признаков. Критериями их классификации являются: структура права, особенности теории и практики в определении источников права, юридическая техника и т. д. В мире сложились романо-германская, англосаксонская и мусульманская правовые семьи.

Самыми распространенными в мире являются романо-германская и англосаксонская правовые системы. Они возникли и развивались в Европе. Широкое распространение в мире они получили в ходе колонизации европейскими странами Африки, Америки и Азии.

Англосаксонская правовая система является самой распространенной в мире, хотя в Европе она действует только в Англии и Северной Ирландии. Основным источником права в англосаксонской правовой системе служат нормы, сформулированные судьями и выраженные в судебных прецедентах, то есть в решениях по конкретному делу. Для этой системы не характерно выраженное деление права на отрасли. Понятия публичного и частного права отсутствуют. Так как одним из главных субъектов правотворческого процесса в рамках данной правовой системы выступают суды, то для англосаксонской правовой семьи характерно преувеличение роли процессуального права по отношению к материальному. Англосаксонскую систему также называют системой общего права — это связано с ее историей, которая возникла, благодаря деятельности общих для всей страны королевских судов.

В своем развитии англосаксонская система прошла четыре этапа. Первый этап (до 1066 г.) непосредственно называют англосаксонским, так как он предшествовал эпохе нормандского завоевания. Право в указанный период было представлено многочисленными обычаями разрозненных племен германского происхождения. Второй этап (1066–1458 гг.) характеризуется становлением общего права

и преодолением доминирующей роли обычаев. Шел процесс усиления централизации власти и формирования системы единых королевских судов. Третий этап (1458–1832 гг.) — это период расцвета общего права. Данный этап характеризует соперничество и сотрудничество общего права с «правом справедливости». Четвертый этап (с 1832 г.) продолжается и до настоящего времени. Для него характерно слияние систем общего права и права справедливости. Наряду с прецедентом определенную роль приобретает и правовой акт, хотя его значение не так велико, как в континентальной Европе.

Главным правотворческим органом выступает судебная система. Особенностью английских судов является то, что они обладают общей юрисдикцией при рассмотрении различных категорий дел.

Второй в мире и первой в Европе по масштабам распространения и влияния является романо-германская правовая система. Ее истоки были сформированы в римском частном праве. В этой правовой системе приоритетная роль среди источников отдается правовым актам, юридическая сила которых зависит от места в строгой их иерархии. Право четко делится на публичное и частное. Нормы права объединены в отрасли. Большинство отраслей имеют соответствующий кодекс.

Система континентального права в своем развитии прошла три этапа. Первый этап (до XIII в.) характеризуется господством обычного права. Судебная система была ориентирована на сверхъестественное. Во втором периоде (XIII–XVIII вв.), в связи с Ренессансом, в обществе возрастает интерес к античным традициям, в том числе и к римскому праву, которое начинают углубленно изучать в европейских университетах. Светское право тесно сотрудничает с каноническим (инквизиция). На третьем этапе (с XIX в.) происходит усиленное развитие законодательства. Буржуазные революции превратили Парламенты из второстепенных органов в главные законодательные органы. Происходит процесс кодификации. Особое значение получают подзаконные акты.

В рамках континентальной правовой системы выделяют германскую, романскую и скандинавскую подсистемы. Для правовой системы Германии характерна возрастающая роль Парламента. На вершине правовой иерархии стоит Конституция, за ней следуют обычные законы и решения Конституционного суда.

На вершине правовой системы Франции также стоит Конституция. Затем следуют иные законы. Силу законов имеют ордонансы (акты делегированного законодательства). Для Франции вообще характерно наличие законодательных функций у нескольких субъектов (Парламент, Президент, Правительство). Во Франции существует разграничение гражданского и торгового права.

Характерной особенностью правовой системы скандинавских стран является минимальное влияние на нее римского права. Зато там наблюдается сильная тенденция к унификации законодательства.

В последние годы наблюдается все большее сближение двух ведущих европейских правовых систем (англосаксонской и романо-германской), что, безусловно, связано с интеграционными процессами в Европе. В результате наблюдается усиление роли правового акта в Англии и судебного решения на континенте.

Вішнеўскі А. Ф.

(Акадэмія МУС Рэспублікі Беларусь)

Крыніцы мусульманскага права

Як сістэма норм, якія адлюстроўвалі ў рэлігійнай форме волю феадальнай знаці, санкцыянаваных і падтрымліваемых тэакратычнай дзяржавай, мусульманскае права ў сваёй аснове склалася ў эпоху станаўлення феадальнага грамадства ў Арабскім халіфаце ў VII–X ст. ст. і засноўваецца на Ісламе. У VIII–X ст. ст. значны ўплыў на развіццё мусульманскага права зрабілі правазнаўцы і суддзі. У гэты час узнікаюць асноўныя галіны (тлумачэнні) Іслама, запаўняюцца прававыя прагалы, на падставе тлумачэння Карана фармулюецца значная колькасць новых прадпісанняў.

Мусульманская прававая сістэма бярэ свой пачатак у Каране і лічыцца вынікам Божых устанаўленняў, а не чалавечага розума і сацыяльных умоў. Алах даў права чалавеку аднойчы і назаўседы, таму грамадства павінна кіравацца ім, а не ствараць свае права пад уплывам тых ці іншых умоў. Апошнія не супярэчыць таму, што мусульманская прававая дактрына прызнае патрэбу Богага адкравення ў